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Verhalten des Wasserdampfs bei Compression und Expansion,

21. Nimmt man die Masse m Dampf und die Masse (1 — m)

Fliissigkeit, aus welcher jener Dampf entstanden ist; ist v das Vo-

lum des Gemenges, w das Volum der Masseneinheit Dampf und w,
der Masseneinheit Fliissigkeit in jenem Volum v, ferner p der Druck
und # die Temperatur, und ldsst man die Wirmemenge dQ hinzu-
treten und die Pressung auf (p + dp) steigern, so dass das Volum

dasselbe bleibt, so wird eine Menge dm der Fliissigkeit verdam-

viel gesiittigter Dampf mehr bilden und

pfen, es wird sich ebens

lie Temperatur von  auf (# + df) steigen. Hieza ist Warme

erforderlich, erstens um die Temperatur der Fliissigkeit zu erhéhen,
niémlich ¢,df (1 —m), wenn ¢, die specifische Wiirme der Fliissig-
keit bei constantem Volumen ist; zweitens um die Dampfmeng
len — Ldm, wenn L die latente Wirme Dampfes

drittens muss dem vorhandenen Dampf soviel Wirme zunge

n, um ihn bei der Volumverminderung, welche er erleidet,

werde

beim Maximum der Spannkraft zu erhalten, nimlich hmdf, wo h

die specifische W

des gesdttigten Dampfs bei der Drucker-

hhung dp ist. Damit erhiilt man die Gleichung:

¢, (1 —m)df + Ldm + hmdf = dQ = —- d4,

weil das Volum ungeiindert bleibt: dieses ist:

v mw -+ (1 m) w, m(w W, )+ w,,

woraus, weil v constant ist, die Temperator sich findert:

0=m 2 df 4+, —L d8 4+ (w —w, ) dm.
da 1

d(w—w, ) dw, ) dU
-:.’n - AT | 'r],-f hm
W, dé ) de

ur von der T¢ mperatur, nicht von v abhingen,

s ] d(w—w,) = dm i & ]
| — G L=+ hp =k
W Wy ) dv dé dy

i

.. dm
und mit — — folet
dw W ?
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Aus Gleichung (14) erhilt man, wenn man p fiir (—5) setzt:

dU . dp d®0 .!3[;
- =(a-+# —p und — = a4+ 8)—%;
dv ) df I dv df ; da*’
dann 1st:
3 |TI>
[J = (:{, e I'l.-|) {\V e “‘l) —]—J ‘
(
, e s dp d%
woraus man durch Ableiten nach # und Elimination von T
df ds’
d*U
und —— erhiilt:
avd
dL L ;
e gy —~h = ———., 22)
da Ca 1 a4 6 (

Aus dieser Gleichung, welche Clausius anfgestellt hat, kam
man h berechnen. Fiir Wasserdampf wird :

. 606,5 — 0,695 — 0,00002 §* — 0,0000003 §°
h=1,305— — S -,

273+ 6
was fiir die Temperaturen
0° 50° 100° 150° 200°
den Werth von h gibt:
— 1,916 1,466 — 1,133 0,879 —0,676.

Dieser negative Werth von h zeigt an, dass man gesittigter
Dimpfen, welche in ein kleineres Volumen durch Erhdhung des
Druckes und der Temperator gebracht werden, Wirme entziehe

miisse, um sie als gesittigte Dampfe zu erhalten, dass sie dagege

bei der Ausdehnung Wirmezufuhr bediirfen, um in g .
stand zu bleiben oder dass sie ohne solche sich theilweise nieder-
schlagen. Dies letztere hat Hirn in Colmar durch die Erfahrung
bestitigt.
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Druck der J. B. Metzler'schen Bu

rei in Stuttgart.
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